

■ Ислам и общество

ИСЛАМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ

Руслан САЯХОВ

Отслеживая международные и внутренние новости последних лет, мы сталкиваемся с информацией, формирующей самые негативные настроения по отношению к мусульманам и исламу.

До широкой публики доносятся сведения о фактах нечеловеческой жестокости, безудержной агрессии, религиозного фанатизма и экстремизма со стороны лиц, относящихся к приверженцам ислама. В результате, у основной части добропорядочного населения формируется резко негативная позиция к мусульманам и, что еще несправедливее, к исламу. Не может не удивлять и тот факт, что даже на уровне научных статей и книг исследователь нередко сталкивается с высказываниями как минимум о том, что: "наиболее противоречивыми являются взгляды на терпимость в исламе". Данное положение, углубленное сложностями кризисного периода, может явиться питательной средой для усиления дисбаланса в рядах нашего многонационального и поликонфессионального общества.

Учитывая вышесказанное, видится весьма актуальной необходимость исследовать действительную степень толерантности ислама. Важно отметить, что в подобном исследовании в равной степени нуждаются все, не исключая и самих мусульман.

Прежде, чем исследовать степень толерантности религии, необходимо отметить недопустимость прямого отождествления поступков неких религиозно настроенных индивидов с самой религией. При нарушении данного положения, недостаточную воспитанность, узость мышления, безграмотность или психическую неуравновешенность могут вполне объяснить предписаниями религии. Важно отметить также, что порой агрессивное и неадекватное поведение может иметь вовсе нерелигиозные корни. В таком случае, религия может являться лишь видимой частью проблемы, действительные причины которой кроются в социальной или экономической необустроенностии. И, наконец, возможны случаи, когда факты агрессии со стороны представителей одной религии могут быть проявлением реакции на агрессию со стороны представителей другой.

Для достижения большей объективности, мы прибегнем к анализу единственно исламских первоисточников - Корана и сунны, намеренно оставляя тот пласт информации, что несут в себе биографические и

исторические хроники (ведь первое есть ислам, а второе - мусульмане, что, как мы отметили, не всегда тождественно).

Идеологические основы толерантности в исламе, вытекающие из Корана и сунны.

1. Ислам провозглашает благородство человеческой природы вообще, вне зависимости от вероубеждения, национальности или цвета кожи.

Всевышний говорит:

فَلَمَّا كُلِّمُوا أَنْبَتُهُمْ مِنْ تُرْبَةِ الْأَرْضِ مَا يَرَوُونَ

"Мы почтили сынов Адама и позволяем им передвигаться по суше и морю. Мы наделили их благами и даровали им явное превосходство над многими другими тварями." (17: 70; Кул.)

Подобное положение закрепляет за каждым человеком право на уважение и заботу.

Практическим примером проявления подобного уважения служит случай, запечатленный в сборнике Ал-Бухари со слов Джабира ибн Абд Аллаха. Он пересказал случай, когда пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) почтительно встал перед проходящей мимо похоронной процессией. В удивлении, окружающие сказали: "Это ведь иудей!", на что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: "Разве же не душа?"...

Несомненно, что подобный пример однозначно указывает на необходимость оказывать уважение и почтение человеку хотя бы за то, что это - человек.

2. Ислам учит, что многообразие вообще, и различие во взглядах в частности, есть реальность, явленная Всевышним.

Всевышний сообщает:

وَلَمْ يَكُنْ فِي الْأَرْضِ مُتَّفِقًا عَنْ شَاءٍ فَلَيَكُنْ مِمَّا شَاءَ فَلَيَكُنْ

Скажи: "Истина - от вашего Господа. Кто хочет, пусть верует, а кто не хочет, пусть не верует". (18: 29; Кул.)

Если бы твой Господь захотел, то Он сделал бы человечество единой общиной верующих. Однако они не перестают вступать в противоречия. (11: 118; Кул.)

Всевышний указывает, что в подобном различии - особые смыслы и предназначения:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِذَا حَلَقْتُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأَنْثَى وَجَعَلْتُمُ الْمُسْوَبَ وَالْمُسْوَبَةَ لِغَارِبَوْا

О люди! Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга... (49: 13; Кул.)

Учитывая положение о неотвратимости божественных установок и мудрости божественного пророчества, ислам предписывает принимать пестрое многообразие как данность. При этом невозможно и помыслить о приверженности всего человечества, единой для всех религии.

Всевышний говорит:

وَلَمْ يَكُنْ أَنَّ مِنْ فِي الْأَرْضِ كُلُّهُمْ جَنِيًّا إِلَّا نَحْنُ نَحْنُ نَحْنُ مُؤْمِنُونَ

Если бы твой Господь пожелал, то уверовали бы все, кто на земле. Разве ты стал бы приуждать людей обратиться в верующих? (10: 99; Кул.)

3. Последователи ислама не уполномочены взыскивать с неверующих или инаковерящих за их неверие или инаковерие. Более того, понятие ответственности перед обществом вообще распространяется лишь на явности и никак не охватывает внутренне переживания и убеждения. Прерогатива судить о том сохранена за Творцом и оставленна до Дня воздаяния.

وَنَّ اللَّهُ يَعْلَمُ بِمَا يَنْهَاكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَإِنَّمَا يَنْهَاكُمْ فِي هَذِهِ

Аллах рассудит между вами в День воскресения в том, в чем вы препирались между собой. (22: 69; Кул.)

كُلُّهُمْ لَدَنِّي أَعْلَمُ فَمَا أَرْبَعْتُ وَلَمْ أَنْتَ بِمَا أَرْزَقْتُكُمْ مِنْ كَلَّا وَمِنْ لَيْلَةٍ



сти" и необходимости принимать ее как данность.

4. Ислам предписывает справедливость и призывает к благородству нрава даже по отношению к неприятелю.

وَلَا يَنْهَاكُمُ اللَّهُ عَنِ الْأَعْلَمِ مَا أَنْتُمْ بِهِمْ بَاهِثُونَ لَا يَنْهَاكُمُ اللَّهُ عَنِ الْأَعْلَمِ

О те, которые уверовали! Будьте стойки ради Аллаха, свидетельствуя беспристрастно, и пусть ненависть людей не подтолкнет вас к несправедливости. Будьте справедливы, ибо это ближе к добродетели. Бойтесь Аллаха, ведь Аллах ведает о том, что вы совершаете. (5: 8; Кул.)

Таким образом, даже подобного рода анализ позволяет утверждать, что ислам, как и другие небесные религии, глубоко толерантен по своей сути. И если в идеологической основе религии провозглашаются такие положения, то и для последователей ее не должно быть иными.

Исходя из последнего, приверженец ислама будет настолько толерантен, насколько глубока его вера, насколько широка его осведомленность о ее учении, насколько крепка его воля неотступно следовать всем предписаниям своей религии.

И если изменить внутренние убеждения человека, равно как повлиять на степень стойкости его воли, представляется достаточно затруднительным, то качественно доносить истинные сведения о религии мы не просто можем, но даже обязаны.

■ На злобу дня

ГЛУПОСТЬ ДО ГЕОЦЕНТРИЗМА

люди отвечают, что Земля движется вокруг Солнца. Это вполне логично. От средневековых представлений человечества давно отказалось. Напомню, именно от ислама начался в Европе Ренессанс, когда люди обратили внимание на науку. Да и пострадало немало людей, не согласных с системой геоцентризма. Инквизиция их на корню изводила. Но пришло Возрождение, Новое Время. Наука вышла на первый план. Были свои достижения и промахи. Но человечество накапливало научный опыт и впитывала все новые открытия.

Да не тут-то было. Идет XXI столетие. Оказывается, мы вернулись в Средневековье. Как вам фразочки: "Утверждение того, что земля вертится вокруг солнца, и смена дня и ночи происходит от этого вращения, является ошибочным"? Может быть, кто-то просто глупо шутит. Или кто-то не дружит с головой. Мало ли что? Нет же! Это сказал человек, которого называют Шейхом (обратите внимание, пишут именно с большой буквы). И кто же этот великий шейх? Ибн Усеймин! Если набрать в "Гугле" его имя, то появится множество ссылок на т.н. салафитские сайты. Где-то встречается "вахабитский ученый". Вот выдержки из его фатвы (религиозного заключения). (http://www.ibnothaimeen.com/all/noor/article_6463.shtml)

"На самом деле, исследование вопроса о том, что вертится земля или не вертится, относится к излишествам науки".

"Мы объявляем, что теория о том, что смена дня и ночи происходит по причине вращения земли вокруг солнца является ошибочной, потому что это противоречит поверхностному смыслу Корана".

И вот заключительный аккорд шейха: "Важно то, что является обязательным (ваджид) для нас - вера во вращение солнца вокруг земли, и смена дня и ночи происходит не по причине вращения земли вокруг солнца, а наоборот, по причине вращения солнца вокруг земли".

Вот так-то! Получайте! Оказывается, никто никаких телескопов не изобретал. Юрий Гагарин никуда не летал. Галилей - полный профан. Достижения математики, астрономии и физики - не проходят через "поверхностный смысл Корана"! Все другие ученые, принявшие гелиоцентрическую систему, в том числе мусульманские богословы, просто заблуждаются. Более того, признание такого откровенного бреда является обязательным условием веры. Значит, для истинно уверовавших мусульман мало верить в Аллаха, пророков, ангелов, святых писаний, судьбу и Судный День. Теперь добавилось и седьмое условие - верить в то, что Солнце движется вокруг Земли. Выходит, большинство мусульман - какие-то заблудшие секты. Не более.

К сожалению, подобные "фатвы" в области астрономии и геологии выводят не только из этого шейха и не только из этого джамаата мусульман. Например, есть мнение, что Земля представляет собой некую полусферу. Да и направление в Кильду у нас не то. Ну что сказать? Очредное мракобесие, не более.

Либо объявляются такие "ученые", у которых порой не лады с арабским, но начинают "прочитывать" в Коране те или иные откровения. Например, пару лет назад в Башкирии обнаружился человек, медик по образованию, который увидел в Писании, что Уфа - будущий центр ислама. Об этом он написал в одной газете для домохозяек. Несомненно, такая идея поплыла многим умникам. Бабушки заговорили, поползли различные слухи. Что удивительно, подобные "откровения" появляются и у жителей Казани, Челябинска, Оренбурга, Махачкалы... Несомненно, у каждого свой город или деревня. И народ в это верит!

Или такой случай. В Троице (Челябинская область) есть могила Зайнуллы Расулова - известного суфия, просветителя. Находилась себе, никому не мешала. Но тут кому-то пришло в голову, что могила ишана обладает чудодейственным свойством: если бесплодная женщина отковывает хоть камешек с могилы, то она быстро забеременеет. Слух облетел всю страну. Потянулись "паломники", желающие родить ребенка. Родил ли кто-нибудь после посещения Зайнуллы ишана - неизвестно. Но от захоронения ничего не осталось. Пришло могилу восстанавливать и накрывать стеклянным куполом, дабы предотвратить дальнейшие действия вандалов.

Нередко находятся у нас борцы за чистоту ислама от нововведений, многообожия и прочих грехов. И как подходят к прихожанам мечети разного рода ВПБ ("Вот постой, брат"), внешне часто похожих на каких-то басмачей или афганских моджахедов, и начинается истощное закидывание "фатвами", "делиями" и упорными твердолобиями. Приведешь в ответ какое-нибудь мнение ученого, отличное от их, получаешь: "Брат, это же не ученый, кто его признал за алима? А вот такой-то - ученый, но он сказал так-то...". Ответишь хадисом - и ту же: "Это же недостоверный хадис, брат". Чаще

всего текст у "брата" заученный. Клин клином вышибают. Начинаешь в ответ им так же твердолобить: приводишь несвязанные с объектом спора аяты (лучше на арабском), бросаешься первыми пришедшими на ум хадисами. Высший пилотаж - поразить его знаниями в той области, в которой он не силен: кибернетика, психоидиактика, филология, макроэкономика... Пусть не по теме. Зато у собеседника наступает мозговой ступор. Человек на это нередко обижается, грозится Судным Днем, адом, проклятиями. Но вперед обходит стороной.

Вот и получается, что опираясь на "достоверные" хадисы и мнения "тех" ученых, живем мы по самым неверным представлениям о мире. Оказывается, Солнце движется вокруг полусферической Земли. А на Земле каждый аул обязывается центром ислама. И народ ровняет с землей могилы ученых в поисках бременности. Какие научные открытия? Не нужны нам достижения общества. Может быть, кто-нибудь выдернет что-нибудь из аятов и хадисов о запрете компьютеров, интернета? Если не получится сразу, то подключит самую недоразвитую логику. А за этим "шайхом" последуют его почитатели. Поменьше бы мараэмов в сети было. Как стало бы хорошо!

Человек со своим ограниченным мышлением живет бы со своим невежеством и не рассаживает его в умы других мусульман, которые работают себе, выполняют фарзы и остегераются от грехов. Но беда в том, что обычно глупые люди считают себя умней других. А самое страшное: такие умники вменяют себе в обязанность разносить заразу своего невежества по всему свету. А для этого используется интернет, СМИ или просто устный дагват. Да убережет нас Аллах от невежества и смуты!

Тимур РАХМАТУЛИН

Не секрет, что одной из проблем мусульман на сегодня является невежество. Ладно бы оставались неуважительными людьми, никого не трогали. Ну кто-то попользовался их недостатками, а те даже не будут подозревать. Вроде, всем хорошо. Но...

Невежество достигает таких пределов, что начинают диктовать свои условия науке, культуре. Порой оно вмешивается во все стороны жизни. В том числе и в религию.

Самое удивительное то, что люди начинают гордиться своим невежеством, ставя его во главу угла.

Прескорно, когда мусульмане, отвергая здравый смысл, мнения ученых, хадисы пророка Мухаммада (с.а.с.) вырывают из Корана какой-нибудь аят - и тут такое начинается!

Прям-таки мир переворачивается с ног на голову в буквальном смысле. Как вы думаете, какая у нас система мироустройства - геоцентрическая или гелиоцентрическая? Проще говоря, Солнце движется вокруг Земли или наша планета вокруг своей звезды? Здравомыслящие